2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 10.03.2015 * Gruppe A

Bei den Aufgaben sind alle Rechenschritte vollstandig und nachvollziehbar anzugeben.
Achte auch auf eine saubere duRere Form.

1. Gegeben sind die beiden Punkte A(-1/2,5) und B(3/0,5) und die Gerade g mit der
Gleichung g(x) = %x -1.
a) Zeichne die Gerade g sauber in ein Koordinatensystem.

b) Trage in das Koordinatensystem auch die Gerade AB ein.
Bestimme nun die Gleichung der Geraden AB.

c) Die Gerade g und die Gerade AB schneiden sich im Punkt S.
Trage S im Koordinatensystem ein und berechne die Koordinaten von S.

2. Bestimme die Losungsmenge und gib sie in Intervallschreibweise an.
a) 2-(3x—4)<5-4-(x+3)
b) -4<3-2x<5

3. Bestimme die Losung des linearen Gleichungssystems

(1) 5x+3y =27
(2) 6x+5y=0,3

4. Ein Chemiker mdchte aus einer 35% igen und einer 60% igen Zuckerlésung 1,5 kg einer
45% igen Zuckerldsung herstellen.

Wie viel Gramm bendtigt er von der 35% igen bzw. 60% igen Zuckerlésung?
Lose die Aufgabe mit Hilfe eines linearen Gleichungssystems.

Aufgabe | 1la | b | ¢ |2a| b | 3 | 4 | Summe
Punkte | 3 | 3 |4 | 3| 3|56 27

Gutes Gelingen! G.R.



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 10.03.2015 * Gruppe B

Bei den Aufgaben sind alle Rechenschritte vollstandig und nachvollziehbar anzugeben.
Achte auch auf eine saubere duRere Form.

1. Gegeben sind die beiden Punkte A(—1/3,5) und B(3/15) unddie Gerade g mit der
Gleichung g(x) = %x - 2.
a) Zeichne die Gerade g sauber in ein Koordinatensystem.

b) Trage in das Koordinatensystem auch die Gerade AB ein.
Bestimme nun die Gleichung der Geraden AB.

c) Die Gerade g und die Gerade AB schneiden sich im Punkt S.
Trage S im Koordinatensystem ein und berechne die Koordinaten von S.

2. Bestimme die Losungsmenge und gib sie in Intervallschreibweise an.
a) 3-(2x-1) <5-4-(x+)1)
b) —-5<3-2x<4

3. Bestimme die Losung des linearen Gleichungssystems

(1) 5x+3y=51
(2) 6x+5y=36

4. Ein Chemiker mdchte aus einer 25% igen und einer 60% igen Zuckerlésung 1,4 kg einer
45% igen Zuckerlésung herstellen.

Wie viel Gramm benétigt er von der 25% igen bzw. 60% igen Zuckerldsung?
Lose die Aufgabe mit Hilfe eines linearen Gleichungssystems.

Aufgabe | la | b | ¢ |2a| b | 3 | 4 | Summe
Punkte | 3 | 3 |4 | 3| 3|56 27

Gutes Gelingen! G.R.



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 10.03.2015 * Ldsung Gruppe A

1. a) A(=1/2,5) und B(3/0,5) ty
2 -+
X)=—=x -1

9(x) 3

b) Aus der Zeichnung kann man entnehmen:
m=-0,5 und t=2
Also lautet die Geradengleichung zu AB

y=-0,5-x + 2.
c) Schnittpunkt S : ]
2 2 1 /
—X-1=-0,5X+2 & —X+=-X=3 &
3 3 2
ﬂx+§x=3<:>Zx=3<:>x=§z2,57 und y:g-§—1=§z0,71 also S(EIE)
6 6 6 7 3 7 7 77

2. Q) 2-(3x—4) <5-4-(x+3) < 6x—-8<5-4x-12 < 10x <1 <
X <01 und damit L=]-;0,1]

b) —-4<3-2Xx<5«< —7<-2x<2 < 35>x>-1 also L=]-1;35]

3. (1) 5x+3y=27 = 3y=2,7-5x = y:O,Q—gx in (2)

(2) 6x+5y=0,3

18 25 7 4,2-3

2 6x+5-(0,9—gx):0,3 = §x+ 4,5 — ?x: 0,3 4,2= §X & X= =18

y:0,9—2-1,8:0,9—5-0,6:—2,1 also Losung (x/y)= (1,8/-2,1)

4. Masse der 35% igen Zuckerldsung: X
Masse der 60% igen Zuckerldsung: y

(1) x+y=15kg = y=15kg—x in(2)
(2) 0,35x + 0,60y =0,45-1,5kg

(2) 0,35x +0,60-(1,5kg—x) =0,675kg < — 0,25x + 0,90kg = 0,675kg <
0,225kg = 0,25x < x =4-0,225kg = 0,900kg = 900g
y =1,5kg — 0,9kg = 600g

Der Chemiker bendtigt also 900g der 35%igen Zuckerlésung und 600g der 60%igen.

Y
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2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 8b * 10.03.2015 * Lo6sung Gruppe B

1. a) A(-1/35) und B(3/15)

2
X)=—=X—2.
g(x) 3

b) Aus der Zeichnung kann man entnehmen:
m=-0,5 und t=3

Also lautet die Geradengleichung zu AB
y=-0,5-x + 3.

c¢) Schnittpunkt S :

2x—2 =-05x+3 < 2x+£x:5 &

3 3772

A 3% e Ixas o x=2 v a29und y=2.20_2_-8 L0865 aiso 5(32/9)
6 6 6 7 37 77 7'7

2.a) 3(2x-1)<5-4-(x+]) © 6x-3<5-4x-4 < 10x <4 <
X <0,4 und damit L=]-o0;0,4]

b) -5<3-2Xx<4 o -8<-2x<1=4>x>-05 aso L=[-05;4]

3. (1) 5x+3y=51 = 3y=51-5x = y=1,7—§x in (2)

(2) 6x+5y=36
(2) 6x+5-(1,7—§x)=3,6@§x+8,5—§x=3,6@4,9zzx@x=4’9’3=2,1
3 3 3 3 7
y:1,7—%-2,1:1,7—50,7:—1,8 also Losung (x/y) = (2,1/-1,8)

4. Masse der 25% igen Zuckerlésung: X
Masse der 60% igen Zuckerlosung: y

(1) x+y=L1L4kg = y=14kg-x in(2
(2) 0,25x + 0,60y =0,45-1,4kg

(2) 0,25x + 0,60-(L4kg—x) = 0,63kg <> — 0,35x + 0,84kg = 0,63kg <>
0,21Kkg = 0,35X <> X = % — 0,600kg = 600g

y =1,4kg — 0,6 kg = 800g

Der Chemiker benétigt also 600g der 25%igen Zuckerldsung und 800g der 60%igen.
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